

СТ А Н О В И Щ Е

по конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.1. Теория и управление на образованието (Административно и финансово управление на образователната система), обявен от Педагогическия факултет на Шуменския университет „Еп. Константин Преславски“, ДВ 41/03.06.2022 г.

от проф. д-р Динко Величков Господинов

Процедура. В обявения конкурс участва един кандидат – доц. д-р Деница Петкова Загорчева – Койчева, преподавател в Педагогическия факултет на Шуменския университет „Еп. К. Преславски“. От представените документи е видно, че кандидатът покрива минималните национални изисквания, съобразно чл. 26 от ЗРАСРБ, както и допълнителните такива на Шуменския университет.

Научноизследователска дейност. За участие в конкурса са представени 2 самостоятелни монографии, участие в една колективна монография и 10 научни статии, от които 3 на английски език. Хабилитационен труд е монографията „Система за успешно управление на образователна институция“. Монографията отговаря на изискванията на параграф 1, т.10 от Допълнителните разпоредби на ЗРАСРБ и е твърде актуална, защото е посветена на слабо разработена област на мениджмънта на образованието у нас – управленските технологии. В нея са разработени проблеми от областта на технологията на управление с акцент върху управленските алгоритми. Изборът на областите на управление, в които следва да се разработят съответните алгоритми е сполучливо обвързан с диагностициране нивото на управленска компетентност на съответните ръководители, за които те са предназначени. Разработени са алгоритми в четири области на училищното управление: финансово управление, управление на персонала, управление на информацията и на документацията и управление на риска.

Във втората монография – „Модел за формиране на финансова грамотност като ключова компетентност за развитие на образованието“ е разработен авторски модел за формиране на финансова грамотност. Предложена е дефиниция на понятието „финансова грамотност“, изяснена е необходимостта от нея в съвременните социално-икономически условия, процесът на формиране на грамотност е обвързан с определянето на

потребността от нея при конкретните обучаеми и съответно с тяхната възраст, моделът е апробиран при деца до 7 г. възраст.

Представените за участие в конкурса научни статии са тематично разнообразни, но в тях се разработени проблеми преди всичко в областите на финансовия мениджмънт на образователните институции и на финансовата грамотност.

Преподавателска дейност. Представените документи за участие в конкурса показват, че доц. Деница Загорчева – Койчева притежава значим преподавателски опит, участвала е в разработването на учебни програми, учебници и учебни помагала. Посочила е, че е водила е 11 учебни дисциплини в ОКС „магистър“ и 10 в „ОКС“ бакалавър, които са основно в сферата на финансите и мениджмънта на образованието, като Финансов мениджмънт в образованието, Административно управление в образователни институции, Комуникации и управление в организацията, Отчетност и контрол в образованието, Социално предприемачество, Управление на взаимоотношенията в образователна среда и др. Разработила е два учебника и едно учебно пособие в областта на финансовия мениджмънт, а речникът за специализирана лексика в нормативната уредба за предучилищно и училищно образование е иновативен като идея и полезен не само за студентите, обучаващи се в областта на мениджмънта на образованието, но и за управленската практика в училищното образование. Учебниците и учебните пособия са добре структурирани и се отличават с ясно и логично изложение и са полезни за обучението на студентите, обучаващи се по съответните учебни дисциплини.

Участие в проекти. Документацията по конкурса показва, че доц. Деница Загорчева – Койчева е активен и редовен участник в редица международни, национални и университетски проекти.

Авторство и приноси. Тематиката и стилът на публикациите потвърждават авторството на доц. Деница Загорчева – Койчева върху тях.

Приемам посочените от нея теоретични и практически приноси. Сферата на финансовия мениджмънт е традиционно трудна за практиката на училищното управление. Компетентността, богатият практически опит, синтезираното изложение и ясният език правят нейните публикации в тази област особено полезни за управленската практика и за обучението на студентите.

Заключение. Изхождайки от посоченото по-горе препоръчвам на Уважаемото Научно жури да предложи доц. д-р Деница Петкова Загорчева - Койчева да бъде избрана за професор в област на висше образование I. Педагогически науки, професионално направление I.1. Теория и управление на образованието (Административно и финансово управление на образователната система).

12.10.2022 г.

Подпис:



/проф. д-р Д. Господинов/